



我国卫生资源总量持续稳步增长

国家卫生健康委12月2日发布的《2024年全国卫生健康事业发展统计公报》显示:2024年,居民人均预期寿命达到79.0岁,孕产妇死亡率下降至14.3/10万,婴儿死亡率下降至4.0‰。根据公报,我国卫生资源总量持续稳步增长。2024年末,全国医疗卫生机构总数为1093551个,比上年增加22766个,其中医院为38710个,比上年增加355个。2024年末,卫生技术人员有1302.0万人,比上年增加53.1万人,增长4.3%,其中医生卫生技术人员有937.4万人。

云南省全社会研发经费保持稳定增长

近日,云南省统计局、省科技厅、省财政厅联合发布的《2024年云南省科技统计公报》显示,2024年,全省全社会研究与试验发展经费投入总量超过350亿元,达到367.4亿元,居全国第19位,比上年增长6.0%,保持稳定增长趋势。总体来看,我省持续优化科技创新生态,鼓励加快关键核心技术攻关,推动科技成果转化应用,2024年全省全社会研发经费保持稳定增长,主要结构指标向好向优。

云南发布1—10月

省级重大项目建设进展情况

近日,云南省发展和改革委员会发布了2025年1—10月省级重大项目建设进展情况。根据云南省关于建立健全重大项目常态化管理工作机制的要求,云南省发展和改革委员会组织各地、各有关部门对2025年度省级重大项目清单进行了动态调整。调整后,2025年省级重大项目共1809个,总投资2.8万亿元,同比分别增长13.4%、1.9%。截至10月底,重大项目年度计划投资完成率94.7%,同比提高4.87个百分点,对全省投资的支撑率为38.48%。其中,384个民营企业投资项目年度计划投资完成率66.40%,72个“重中之重”项目年度计划投资完成率94.17%。

云南新能源总装机突破7000万千瓦

随着多个新能源场站配套接网工程密集投产,11月30日,云南新能源装机总容量突破7000万千瓦,圆满完成“十四五”目标任务。云南绿色能源资源丰富,新能源远景可开发容量超过1.5亿千瓦,是全国重要的绿色能源基地和“西电东送”核心枢纽。瞄准“十四五”期间新增5000万千瓦新能源装机目标,我省不断加快新能源开发建设,自2021年新能源装机首次突破1000万千瓦后,2024年底,全省新能源装机跃升至5300万千瓦,随后不到一年成功突破7000万千瓦,电力供应保障能力和绿色低碳发展水平得到根本提升,对助力云南打造“风光水储一体化”国家示范基地起到积极作用。

大理州经济社会全面创优提质

“十四五”期间,大理白族自治州上下齐心合力,扭转经济持续低位徘徊的被动局面,从“大理之问”到“大理之变”,推动全州经济全速发展。如今的大理,民族团结进步、文化繁荣多元、工业产业延链补链、农业产业质效提升、生态环保红利彰显,经济社会全面提速发展。2024年,全州地区生产总值突破2000亿元大关,达2010.9亿元,增长2.5%;今年1至3季度,全州地区生产总值完成1485.9亿元,同比增长3.9%。



多地进入流感高发期,如何应对?

“办公室好多人都中招了”“孩子班里请假同学超过十个了”……连日来,群众的对话常常围绕近期的“流感话题”。

中国疾控中心监测数据显示,哨点医院急诊流感样病例呼吸道样本检测阳性的病原体中,流感病毒占近45%,各省份流感活动处于中流行水平或高流行水平,相关药物也可以买到。

流感季来临,我们如何应对?

多地进入流感高发期

在浙江省人民医院,呼吸内科、发热门诊等诊区等候的患者较多,咳嗽声频频传来,大家戴着口罩隔座候诊。12月2日上午10:30左右,呼吸内科外的叫号系统显示已叫至50多号,患者基本按照预约挂号的就诊时间到达诊室外,等待半小时左右即可就诊。

发热门诊患者量有所增加,过去一周增长更为显著,较平时上升约3至4倍,单日接诊量已突破百例。”浙江省人民医院呼吸内科主任孙益兰介绍,与平常小学阶段患者较多的情况不同,近期初中生群体成为较集中的发病人群。

中国疾控中心监测数据显示,我国已进入呼吸道传染病高发季节。其中,学校聚集性疫情报告进一步增多,5至14岁病例组检阳性率明显高于其他年龄组。

中国疾控中心研究员彭忠斌介绍,2025年至2026年的流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株,也存在着甲型H1N1亚型和乙型流感的共同流行。现阶段,检出的病原体均为已知常见病原体,没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

与普通感冒不同,流感往往起病急、症状重、持续时间长。中日友好医院主任医师杨汀介绍,流感主要由甲型和乙型流感病毒引起,临床表现包括38摄氏度以上的发热、头痛、肌肉酸痛、乏力等比较重的全身症状。

普通感冒常由鼻病毒等呼吸道病毒感染引起,主要表现是38摄氏度以下的发热,可伴有鼻塞、流涕、咽痛等上呼吸道感染症状,全身症状比较轻,一般不会引起重症,给予对症治疗就能改善症状。

专家提示,如怀疑感染流感病毒,可通过快速抗原检测或核酸检测进行确诊。

多方发力筑牢健康防线

近期,互联网医药电商平台流感检测试剂及相关药品销量持续攀升。叮当快药数据显示,11月15日至21日,奥司他韦全国销量同比增长237%,玛巴洛沙韦销量增长180%。

面对激增的需求,多方力量正携手筑牢防线,为患者健康保驾护航。

筑牢药品“供给线”——

在北京市丰台区的一家药店,货架上奥司他韦、玛巴洛沙韦等抗病毒药物均有供应,“即使短期有售罄的情况,也能快速补货。”工作人员说。在美团等线上平台,相关药物也可以买到。

北京市药监局介绍,目前,北京市流感治疗药品供应总体充足,线上线下购买渠道畅通;该局已联合相关部门建立快速响应机制,对流感、支原体肺炎等呼吸道传染疾病治疗药物的销售及库存情况实施动态监测。

多地医疗机构也在加强药品、疫苗储备。“我们针对孕产妇、婴幼儿等特殊群体优化储备结构。”湖南省妇幼保健院药学部主任欧阳波告诉记者,医院依托全省统一的防控物资保障体系,建立通畅的药品采购渠道,对重点药品实行动态监测,确保重症高危人群优先用药。

守好诊疗“服务线”——

为应对流感就诊高峰,多地医疗机构正统筹协调全院力量,保障诊疗。

“目前医护人员全员在岗,实行24小时接诊,增设周末门诊班次,同时建议病情稳定患儿错峰就诊以减少等待时间。”湖南省妇幼保健院院长周绍明介绍。

国家卫生健康委妇幼健康司最新数据显示,全国有1473家有疫苗接种资质的妇幼保健机构提供流感疫苗接种服务,2025年7月1日以来已接种流感疫苗124.2万人次。

中国疾控中心病毒病所研究员王大燕介绍,流感病毒易发生变异,世界卫生组织每年根据全球监测数据推荐新一年流感疫苗组分,今年的流感疫苗已经更新了H3N2亚型流感疫苗株。建议每年接种流感疫苗,可以减少感染、减轻症状、减少发展为重症的风险。

畅通线上“分诊线”——

取消门诊取号环节,提供智慧导诊、

线上办理出入院,缩短候诊时间;

积极推进互联网诊疗服务,减少患儿线下奔波……

在呼吸道疾病高发季节,互联网门诊是线下诊疗的补充,也起到分流患儿的作用。”北京儿童医院门诊部主任李豫川介绍,该院内科学互联网门诊每天18:30开诊,上周每晚接诊量达350人次。

专家提示,面对流感季,既不必过度恐慌,也不能掉以轻心。公众应保持良好的个人卫生习惯,包括勤洗手、多通风、科学佩戴口罩、尽量避免前往人群密集场所等。对于老年人,5岁以下婴幼儿、慢性基础疾病人群和孕产妇等,一旦确诊流感,建议遵医嘱尽早口服抗病毒药物,减少重症发生。

弘扬宪法精神 树立宪法权威 威



中共大理市委主办

主流思想 大众心声

权威发布本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅

传真电话:2181773

新闻热线:13987250936

Email:dlsxtg@163.com

大理时报 DALISHIXUN



2025年12月5日 星期五

农历乙巳年 十月十六

晴

4°C ~ 17°C

第2954期

编辑/陈曙娟

微信扫一扫

关注大理融媒



云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会大理专场举行 涠海清产业兴百姓富

12月3日,云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会大理专场在云南海埂会堂举行。

“十四五”以来,大理白族自治州锚定省委“3815”战略发展目标,围绕“两城一区、三个走在前”目标定位,以洱海高水平保护和产业高质量转型统揽经济社会发展全局,拼经济、破困局、开新篇,持续奏响以“大理之上生活”为诠释“有一种叫云南的生活”的新范式。园区经济做大做强,“绿电+先进制造业”实现从无到聚链成群的历史性突破。2024年,新能源电池、硅光伏、绿色铝产业增加值分别增长142%、168%和33%。口岸经济持续赋能,“县县通高速”全面实现,机场航空口岸临时开放圆梦、苍洱阳光幸福工程等举措深入实施,联袂并进推动“三不腐”。深化主动互促机制,作为中宣部中外文化交流的重要议题向法国、瑞士、巴西等国家推介推广。

民生福祉之问在可感可及中答得更透。“十四五”时期,大理州民生支出占财政支出比例逐年增加,新一轮促农增收3年行动全面启动,机场航空口岸临时开放圆梦、苍洱阳光幸福工程等举措深入实施,联袂并进推动“三不腐”。深化主动互促机制,作为中宣部中外文化交流的重要议题向法国、瑞士、巴西等国家推介推广。

经济转型之问在产业重构中答得更优。

全州经济总量迈上新台阶,地区生产总值从“十三五”末的1484亿元增加到2024年的2010.9亿元,占全省GDP比重从2020年的6.1%提升至2024年的6.4%。工业增加值占GDP比重从2020年的18.5%提升至2024年的23.5%,产业投资占比从2021年的11.2%提升至今年三季度的47.2%。资源经济做优做精,万头奶牛牧场建成7个,乳品、核

桃、果蔬、花卉、中药材等名品热销海内外,水质保持优良水平,特别是近5年来水质总体稳定向好,水质指标好于前5年。洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目顺利实施,“洱海指数”综合评价体系成功发布,洱海保护治理实践入选全国全面提升河(湖)长制典型案例,“洱海经验”作为中宣部中外文化交流的重要议题向法国、瑞士、巴西等国家推介推广。

化改革、农村公共服务典型案例。大理州再次被命名为全国民族团结进步示范区,洱源郑家庄、鹤庆寸发标获全国民族团结进步模范集体和模范个人表彰。自我革命之问在纠风肃纪中答得更实。大理州压实全面从严治党政治责任,扎实开展主题教育、党纪学习教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以高质量党建为引领,切实增强基层党组织政治功能、组织功能。纵深推进“清廉大理”建设,以“亮剑”的决心和魄力严惩不正之风和腐败问题,健全常态化纪律教育机制,标本兼治推进“三不腐”。深化主动互促机制,压实干部实现思想观念之变、精神状态之变、作风效能之变,以风清气正的政治生态赢得健康稳定的发展环境。

发布会上,大理州主要负责人介绍了有关工作情况并回答记者提问。

云南日报记者 殷洁

(转载自12月4日《云南日报》)

我市多部门“组团”进社区开展国家宪法日普法宣传



12月4日是第十二个国家宪法日。12月3日,市人大常委机关联合市综合行政执法局、市残联及苍山洱海国家级自然保护区管理局大理市苍山分局在下关街道福文社区宪法宣传周上开展普法宣传活动。

居民石锦萍说:“通过经常开展普法宣传,让大家学习宪法知识,更进一步懂法、知法,我们也要努力做遵纪守法的好公民。”

活动现场,各部门结合职能特色向民众普及法律知识,从宪法知识问答、民法典案例解析到无障碍环境建设法规讲解,从婚姻家庭到消费维权,从城市管理到劳动者权益,覆盖群众生活的方方面面。居民群众边看手册边提问,工作人员耐心解答,现场互动热烈。

通过开展普法宣传活动,让居民群众学到实用的法律知识,更拉近了法律与群众的距离,为建设平安大理、法治大理奠定坚实的群众基础。下一步,我市相关部门将继续开展形式多样的普法宣传活动进企业、进校园、进乡村,让法治理念深入人心,让法律为美好生活保驾护航。

记者 陈琳玲 吴志 摄影报道

“精培优育”赋能干部成长

○赵田蓉

干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程,如何提升其质效事关党和国家事业发展全局。当前,面对新形势、新任务,必须创新培训理念、优化培训方式、完善培训机制,真正让教育培训成为干部成长的“加油站”和“充电桩”。

在“因材施训”上下功夫,让培训内容“分精”起来。干部教育培训要避免“一刀切”和“大而统”,要坚持按需施教、分类指导,根据不同领域、不同层级、不同岗位干部的特点和需求,建立健全干部能力素质精准画像机制,找准不同干部的“需求靶向”,按需定制培训方案。对于领导干部,要着重提升其“登高望远”战略思维;对于年轻干部,要强化“脚上沾泥”的实践锻炼;对于专业干部,要注重“术业专攻”的能力提升,培训内容要与干部成长同频共振,与事业发展要求同向而行。

在“形式创新”上求突破,让培训方式“活”起来。要积极探索互动式、案例式、模拟式、体验式等教学方法,推行“课堂+基地”“理论+实践”培训模式,充分利用红色教育资源开展现场教学,把改革攻坚、乡村振兴、基层治理一线作为干部教育培训的生动课堂。同时,要推动领导干部上讲台制度常态化,邀请专家学者讲授专题课程,提升干部理论素养和实践能力。

“为政之要,惟在得人。”高素质的教育培训是培养铸就忠诚干净担当高素质专业化干部队伍的源头活水,要不断推进干部教育培训制度化、规范化、科学化,真正把教育培训成果转化运用到推动高质量发展的实践中去,体现在增进人民群众获得感的笑脸里。

“为政之要,惟在得人。”高素质的教育培训是培养铸就忠诚干净担当高素质专业化干部队伍的源头活水,要不断推进干部教育培训制度化、规范化、科学化,真正把教育培训成果转化运用到推动高质量发展的实践中去,体现在增进人民群众获得感的笑脸里。



